

# MAGYAR LAPOK

BUDAPEST

XI. évfolyam, 281 (3145) szám

KERESZTENY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12-27.

## Pétain tábornagy történelmi fontosságu levélben közölte Hitler vezérkancellárral együttműködési készségét

Laval szerint Európa harca a kommunizmus ellen: vallásháboru. Amerikai beismerés szerint Darlan árulása nélkül megakadt volna az afrikai partraszállás

### Véresen összeomlik minden szovjet támadás a keleti fronton

Páris. (MTL) A Német Távirati Iroda jelenti: A Matin részleteket közlő Laval kijelentéseiből, amelyet vasárnap tett a francia sajtó képviselői előtt Vichyben. A francia kormányfő egyebek között kijelentette, hogy könyörtelenül elhárít mindent, ami Franciaország megmentésének útján eléje áll. Túlteszi magát a közvéleményen is, ha el akarja őt téríteni Franciaország érdekében. A világ eseményeiről szólva kijelentette, hogy a ma folyó háború vallásháború. Németország győzelme meg fogja akadályozni, hogy az európai műveltség a kommunizmusba süllyedjen. Az amerikai győzelem a zsidók és kommunisták diadalát jelentené.

### A francia államfő levele Hitlerhez

Vichy. (MTL) Az OFI jelenti: Annak a levélnek, amelyet Pétain államfő december 5-én intézett Hitler vezér és kancellárhoz, válaszként a november hó 26-án hozzátüntetett levélben, teljes szövege a következő:

„Kancellár Ur!

Franciaország szerencsétlenségében is megőrizte hadserege, tengeri és légiereje iránti odaadó szeretetét, amely a francia nép történelmének a katonai hagyományokban gyökerező hűségéből ered. Ön azzal, hogy a fegyverszüneti megállapodásban beleegyezett hadseregünk egyes részeitek fenntartásába, bebizonyította meggyőződését olyan fenkölt érzelmek iránt, melyeknek értékét a német nép is megbeszéli. Az angolszások támadása a francia gyarmatok ellen és egyes francia vezetőik árulása Önt a megmaradt francia hadsereg leszerelésére és az egész Franciaország megszállására kényszerítette. Döntése előtt, mely Franciaországot fájdalmasan érinti, meg kell hajlanunk. Jogosan tekinthető azonban nehez helyzetnek az, hogy egy ország hosszasan saját hadsereg nélkül éljen. Én olyan hadsereget akarok szervezni, mely biztosítja Franciaország és gyarmatai megvédését. Runstaedt tábornokot, akit Ön megbízott, hogy velem tanácskozzék ezzel a kérdéssel kapcsolatban, felkértem, hogy megbeszélést folytasson velem e kérdéssel kapcsolatos különböző részletekről.

Kancellár úr hozzám intézett levele végén kifejezte hajlandóságát, hogy hajórozott szándéka van együttműködni Franciaországgal és segíteni őt gyarmatainak visszaszerzésében. Franciaország olyan lojális politikát akar folytatni, amely biztosítja helyét az új Európában. Annakidején, amikor nem voltam hajlandó elhagyni házámat, úgy véltem, hogy meg lehet teremteni a becsületos

együttműködés feltételeit a német és a francia nép között. Ez a politika csak akkor hozhatja meg gyümölcsét, ha

### „Már nem tartanak soká a megpróbáltatások

Több részlete vált nyilvánossá annak a mélyen fájdalmas benyomásnak, melyet a felsőolaszországi olasz városok bombázása XII. Pius pápára gyakoroltak. A Szentatya legutóbbi fogadta Boetta genuai bíboros-érseket aki részletesen beszámolt a genuai pusztulás mértékéről. Pius pápa, kit mélyen megrendítettek a hallottak, az érsek útján áldását küldte a genuai lakosoknak és azt az üzenetét, reméli, hogy ezek a kemény megpróbáltatások már

### Ot amerikai repülőgépet lőttek le Nápoly bombázásánál

Róma. (MTL) A Stefani Iroda jelenti: A kairói amerikai főhadiszállás oly értelmű közleményt adott ki, hogy mindazok a repülőgépek, amelyek Nápolyt bombázták, visszatértek állomáshelyükre. Ezzel szemben az igazság az, hogy 5 ellenséges bombavetőt lelőttek.

### Magyar-bolgár közös sors a kommunizmus elleni harcban

Szófiából jelenti: (MTL) A Narodni Vestni cikket ír a magyar-bolgár katonai kapcsolatokról. Utal a magyar-bolgár baráti viszonyra és hangsúlyozza, hogy a bolgarok az őszinte barátság érzelmével figyelik annak a magyar népnek harcaát, amely evszázadok óta legjobb barátja a bolgár népeknek. Magyarország nem azért harcol az ország határáról többek között kilométernyi távol-

olyan kormány hozhatja meg döntéseit, amelynek meg van a teljes eszelekvési szabadsága. Ezt Ön is szavatolta abban az üzenetében, amelyet 1942 november 12-én intézett a francia néphez. Laval kormányfő hatalmi jogkörének kiterjesztésével bizonyítékát nyújtottam annak, hogy az egyetértés politikájával meg akarom teremteni a kölcsönös bizalom alapjait. Kancellár Ur! Számítok arra, hogy Ön nemeslelkűségével megkönnyíti számomra az együttműködés valóra válását. Fogadja Kancellár Ur legmélyebb tiszteletem kifejezését.

Pétain tábornagy.

nem tartanak soká. — Schuster müncheni bíboros-érseknek a pápa személyesen levelet írt, amelyben közli, hogy egész szívből együttlérez a milánói nép súlyos szenvedéseivel és éppen a mostani napokban, amikor a Megváltó született, a Mindenhatóhoz könyörög ezeknek a szenvedéseknek mielőbbi megszüntetéséért. Fossati torinói bíboros-érsek írásbeli jelentésére a pápa ugyancsak vigaszt és apostoli áldását küldötte Torinó lakosságának.

még pedig 3-at az olasz vadászgépek. kettőt pedig telitalálattal a légelhárítás. Mindezeknek a repülőgépeknek maradványait megtaláltuk. Az egyik gépnek teljes legénységét, 10 amerikaiat, el is fogták.

ságra, hogy területi nyereségre tegyen szert, hanem, hogy megsemmisítse a bolsevizmust, amelynek nyomorát megismerte 1919-ben. A teneleg ellenségei most is megpróbálkoznak a régi módszerekkel, amikor azt tanácsolták a magyaroknak és a bolgároknak, hogy dobják el fegyvereiket és forduljanak vezetőik ellen. Olyan, paradicsomfölgérnek ennek fejében, mint amelyet

annakidején a két nép már megismert és amelynek eredménye az volt, hogy mindkét országot brutálisan megcsönkítették. Ellenfeleink számítanak a két nép elégedetenségére is. Eszközök azonban már jól ismernek és mind a magyar, mint a bolgár nép megismerte azoknak következményeit is. Ellenségeinknek másodszor nem sikerült megbontani a rendet országainkban. A korlátozásokat tudomásul vesszük annak tudatában, hogy gyermekeink majd boldogan élnének. A közös győzelem érdekében mind a két nép bármilyen áldozatot szívesen megtesz.

### Ilyen a kanadai katonák lovagiassága!

Genéből jelenti: (MTL) Lapzártakor jelenti a Német Távirati Iroda: Az új foundlandi St. Johnsbán bekövetkezett tüzkatasztrófiánál az Exchange Telegraph a következő részleteket közli:

A Nighe of Columbus szállodában, amely jelenleg kanadai katonáknak szolgál szállásul — tehát nem katonai kórház, mint először jelentették — eddig ki nem derített okból tűz támadt. A bennlevők közt vakrémület vált urrá. A menekülők egész sor fiatal lányt halálra tapostak. Eddig 104 holttestet számoltak össze, de még nem feljce az áldozatok listája. A sebesültek száma jóval meghaladja a százat. A halálos áldozatok közül csak kevesnek sikerült megállapítani kiletét. A füstölő épület előtt ezer meg ezer ember várt jajveszékelve, abban reménykedve, hogy a mentést végző önkéntes oszlopok megmenetik hozzátartozójukat.

### 20 kilométer szélességű sávon négy hadosztállal támadnak az angolok

Bern. (Bud. Tud.) A libiai arevonalon megindult újabb támadással kapcsolatban a svájci lapok jelentik Kairóból, hogy Montgomery El Agheilánál két páncélos és két gyaloghadosztályt indított támadásra. Ezek a csapatok főként a parti övezetben mintegy 20 kilométer szélességű sávon támadnak. Az el agheilai harcok már túljutottak az egyszerű járőrvállalkozásokon.

Washington. (Bud. Tud.): Stimson hadügyminiszter kijelentette, hogy a tunéziai hadjárat első szakasza befejezéshez közeledik. A Darlan ügyvel kapcsolatban hangoztatta, hogy a Darlanal kötött megállapodások mindenképpen több hónappal előbbre juttatták a szövetségeseket. Darlan akciója nélkül a francia ellenállás esetleg nem szűnt volna meg, sőt a hadműveletek Darlan intervenciója nélkül könnyen lehetett lenné váltak volna.

Washington. (Bud. Tud.): Litvinov szovjet nagykövet szombaton megbeszélést folytatott Sumner Welles külügyi államtitkárral. Egyes értesülések szerint ez a megbeszélés kapcsolatban áll az egyesült nemzeteknek az európai zsidók sorsa ügyében küszöbön álló nyilatkozatával.

## Jelentkezhetnek a romániai illetőségi diákok utazási igazolványért

A nagyváradi m. kir. rendőrkapitányság a következő értesítést adta ki:

A magyar kormány az idei karácsonyi szünet alkalmából is lehetővé tette a Magyarországon tartózkodó 25 éven aluli magyar nemzetiségű román állampolgár tanulóifjúságának (fiúknak, lányoknak egyaránt) Dél-Erdélyben lakó szülei meglátogatását. A ezületes okmány elnyerése céljából a diákoknak a rendőrkapitányságon a földszint 32. számú irodában kell jelentkezniük az intézet igazgatósága által kiállított látogatási bizonyítvánnyal és 2 darab fényképpel, amelyeknek a hátlapjára rendőrségi igazolással kell ellátva lenniük. Az igazgatási bizonyítványnak a szülők romániai lakóhelyét

is tartalmazniuk kell. Azoknak a diákoknak, akik az 1942. év nyarán becsúszó céllal már kaptak bizonyítványt, fényképet hozniuk nem kell, csak igazgatósági bizonyítványt. A rendőrkapitányság felhívja tehát az érdekelteket, hogy saját érdekeikben minél előbb jelentkezzenek a rendőrkapitányságon az utókmányokért. Az utókmányokat ugyancsak a rendőrkapitányság 31. számú szobájában fogják a legközelebbi idő alatt vizummal ellátva megkapni.

**BOMBAMERÉNYLET BOMBAYBAN.** Amsterdam. (MTI.) A Német Távírási Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat közlése szerint Bombayban az egyik leg-

Gárdonyi Géza halhatatlan regényének filmváltozata  
**Isten rabjai**  
Főszerepbe: Bulla Elma Szilassy László. az APOLLO-ban  
Eldadások kezdete 3, 5 és 7:15

Belvárosi  
**Rákóczi induló**  
Főszereplők: Jávor Pál, Turay Ida, Dajka Margit, Kiss Ferenc, Csontos, Halmay Tibor

Nagyszerű magyar vígjáték  
**Lesz, ami lesz!**  
Főszereplői: Ania Suli, Vaszary, Mály. a CASINOBAN

forgalmasabb útvonalon bombát dobtak egy rendőrcsapatra. Egy rendőr meghalt, 10 megsebesült.

Bétki Ferenc adventi elmélkedésében. Adventi áhitatos hangulattal töltöttek ve távoztak a lányok otthonukba hogy a tanultakat az életbe is átvigyük.

## Megállapították a nagyváradi királyi ítélőtábla tanácsainak jövő évi beosztását

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradi királyi ítélőtábla tanácsainak beosztását az 1943. évre most állapította meg dr. vitéz Moldoványi István királyi ítélőtáblai elnök. A beosztás a következő:

Polgári ügyekben:  
Kereskedelmi és változó, valamint közigazgatási perekben. Elnök: Dr. Medvigy Gábor kir. ítélőtáblai tanácselnök. Bírák: dr. Urszinyi József tanácsvezetési joggal felruházott kir. ítélőtáblai bíró, dr. Harsányi Imre és dr. Kállós Béla kir. ítélőtáblai bírák. Tanácsjegyző: Dr. Váradi Imre Mihály kir. bírósági jegyző. Targyalási (nyilvános előadási, tanácsulási) napok: hétfő és csütörtök. Targyalási terem: I. emelet 23. számú ajtó.

Házassági perek, általában a személyi állapot tárgyában indított perek, valamint egyéb közigazgatási perek és ügyekben. Elnök: Dr. Bótkor Gyula kir. ítélőtáblai tanácselnök, bírák: dr. Solyom Kálmán és dr. Torok Bálint kir. ítélőtáblai bírák. Jegyző: dr. Szabó Ödön kir. bírósági jegyző. A tanács tárgyalásai keddén és szombaton, II. emelet 45. számú ajtó.

Polgári perekben és ügyekben elnök: dr. vitéz Moldoványi István kir. ítélőtáblai elnök. Bírák: dr. Szeghalmy Sándor és dr. Borbély Lajos kir. ítélőtáblai bírák. Jegyzők: dr. Molnár Sándor és dr. Pécsi Imre kir. bírósági jegyzők. A tanács tárgyalásai keddén és pénteken I. emelet 23. számú ajtó.

Büntetőügyekben:  
Fiatalkorúak bűnügyei, valamint egyéb bűnügyek. Elnök: dr. Nesztor József tanácsvezetési joggal felruházott kir. ítélőtáblai bíró. Bírák: Dr. Kardos Elek és dr. vitéz Pajor Kálmán kir. ítélőtáblai bírák. Jegyző: dr. Szucs Ferenc kir. bírósági jegyző. A tanács tárgyalásai keddén és pénteken I. emelet 23. számú ajtó.

Büntetőügyekben. Elnök: dr. Ungváry Antal kir. ítélőtáblai tanácselnök. Bírák: dr. K. Nagy Zoltán és dr. Egerer Kálmán kir. ítélőtáblai bírák. Jegyző: dr. Bartos György kir. bírósági aljegyző. A tanács tárgyalásai keddén és szombaton, I. emelet 23. számú ajtó.

A teljesen irásbafoglalt polgári itele-

tek jegyzékét. (Pp. 404. §) a hétfő délutáni napján függesztik ki.

Értesítés-adás (csak hétköznapokon): a főljástrom-irodában délelőtt 9 órától 11 óráig, azután tudakozóval még 12

## Szabályozták a Tejtermelők és Tejszövetkezetek Országos Szövetségének működését

A kormány a mezőgazdaság fejlesztéséről szóló törvény végrehajtásával kapcsolatban a tejtermelők körében igen nagy horderejű rendeletet adott ki, amelyben a Tejtermelők Országos Szövetségének működési körét kiterjeszti az ország összes tejszövetkezetére és mindazokra a tejtermelőkre, akiknek a birtokában lévő tehénállományuk évi átlagban a 10. darabot meghaladja. Nem terjed ki egyelőre a rendelet hatálya az erdélyi tejszövetkezetekre, amelyek továbbra is a „Szövetség” kolozsvári szövetkezeti központ felügyelete alatt fog-

naik működni.

A rendeletben a földművelésügyi miniszter felhatalmazást kapott, amely szerint a 10. darabnál kevesebb tehenet tartó termelők kötelező tagságot is megállapíthatja, viszont a 10. darabnál több tehénnel rendelkező termelőket is felmentheti a tagság alól. A rendeletnek a szövetkezetek felügyeletére vonatkozó szakaszai általában megfelelnek a többi szövetkezeti központ működését szabályozó rendelkezéseknek.

## Nagy sikere volt a katolikus leányok második tarka napjának

Ismét sokat tanultak Horváth Ilona háztartási bemutatóján

Nagyvárad. Saját tud. Gazdag és tartalmas műsorral rendezte meg a Klossz vasárnapi tarka napját. A leányok nagy buzgósággal vettek részt a leánynapon és meg vagyunk róla győződve, hogy midőn este szétozoltak, ők is megállapították, hogy gazdagabbak lettek, hogy lelkiességben, ismeretekben gyarapodtak és azonkívül lélekben is felüdültek a testvéri találkozás alkalmával. „Ép testben ép lélek” elvet követve 9-10-ig tornagyakorlatokat végeztek a leányok Cséfalvi Gabriella, Orsolya-intézeti tornatanárnő vezetésével. Utána szentmisén vettek részt. A szentmise alatt ugyan csak Palyák István szentbeszédet mondott, amelyben kifejtette a leányok előtt a tarka napok és a Klossz-munka nagy jelentőségét. Csikyné Schippert Gitta a magyar népzeneről és annak eredetéről tartott előadást. Érdekesen bemutatta, hogy miben tér el a magyar nép-

dal más nemzetek népdalaitól a befejezésül két óri magyar népdalra tanította meg a lányokat. Dr. Németh Imre rendőrségi fogalmazó nagyon időszerű tárgyat fejtett. A fekete és fehér piacról beszélt a meggyőző érvekkel bizonyította be a fekete piac hazafiatlan, bűnös tevékenységét.

A délutáni műsor az igazi asszonyi művészetnek a könyvének a titkaiba vezette a leányokat. Horváth Ilona gazdasági iskolai igazgatónő valóságos csodát varázolt az asztalra sárgarépából és spenótból.

A konyhaművészet után dr. Virág Jeromos tartott előadást „A magyar társadalom reformja és a katolicizmus” címen. A tarkanap befejezésékeppen pedig az utolsó szó a léleké volt, amelyből minden munkának fakadnia kell és amely lelkiismeret erősen át kell járnia mindennapi életünket. Erről beszélt

## Zsadányi Nagy Árpád: FENY

(Szigligeti Társaság kiadása. Nagyvárad, 1942.)

Bár a világ sarkai ropognak és apokaliptikus időköt élünk, a muzsik nem hallgatnak. És ez így van jól. Vagy nem hasznos, tanulmányos, figyelmeztető az, hogy amikor a pergő tűzben, féreggá semmisül az ember, megszólal a lélek és tiltakozik az ellen, hogy csak számadat legyen. Zsadányi Nagy Árpád nagyváradi kartársunk verses könyve, sorrendben immár a második minden időszerűtlensége ellenére sem az. A hat ívrétű csinos kiállítású kötetben egy lélek mutatkozik be, amelynek egyéb emberi vonásai mellett az ad különös érdekességet, hogy tanúrlélek: olyan, amelynek általában szeretik a múltból visszanező tanítványok látni a tanárt, a szépség szerelmese, a szeretet apostola, zárt, érzékeny lélek, akinek még a is fái, hogy „tépik az utca követ” (Bontják az utcát). A valóság zord világától egy e világi másvilágba menekül, valami olyan lomvilágba, amelynek csak a „dalnak mámorát” kell a szépre szomjazó szívben s ahol mélységekben ragyog a táj, a nyári hold, mely aranytallérral szórja be a vizet s ahol a szélben „könnyelmű cseresznyeágak hófehérszárnyú imája remeg”. Zsadányi Nagy Árpád világa könnyen elhatárolható. Ő maga mondja: „Kicsiny dalokra vágytam untalan”. Milyen szomorú, hogy a lélek álmódosításához szükséges és látványos olv olesó csendet is megzavarja a valóság, a mindennapi élet szüntelen zaklatása, s felfokoztja a költőtől a keserű kijelentést: „Lettem elronyvolt kenyér-mindenes”.

Zsadányi Nagy Árpád a kötetben kiadott versei alapján is megállapítható, hogy költészetét az első kötet óta is fejlődést mutat. Mintegy három év verseit szedte össze, s költeményei mekapják az olvasó lelket egy-hav eredeti színnel, hangulattal megpendítő muzsikális sorral. Különösen azokra a versekre gondolunk, amelyek egy-egy finom érzés halk szavú, epigrammatikus rövidségű kifejezése, mint pl. a Béke. Búcsú. Bontják az utcát címűek. A verskötet bizonyára minden olvasójának bensőséges hangulatú pár perces szerez.

(B—, J—)

# Megindull az angol támadás Rommel új állásai ellen

**Magyar rohamcsapatok ellenséges harciberendezéseket romboltak szét a Don keleti partján. Nagy győzelmet arattak a németek Rzevnél**

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: Szombaton a kora délelőtti órákban a brit VIII. hadsereg megindította a már egy idő óta várt támadását Rommel csapatai ellen. Hosszu és alapos tűzérési előkészítés után nagyobb gyalogsági erők nyomultak előre az olasz-német páncélos hadsereg állásai ellen. Montgomery igen veszélyes támadásaiba több gyalogsági ezredet és számos különleges alakulatot vetett harcba, hogy nyugat felé szabaddá tegyék az utat. A déli órákban a brit főparancsnokság erős páncélos erőkkel messze dél felé nyomulva megpróbálták az áttörést. Az angol erők egyes részeinek sikerült egy szakaszon benyomulni. Mielőtt azonban az ellenséges vezetés ezt a sikert kihasználhatta volna, német harcokcsik ellentámadásba mentek át és az ellenséget visszavonulásra kényszerítették. Délután folyamán Montgomery ugyanezen a szakaszon újabb páncélosokat vetett harcba.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Tuniszban a német és olasz csapatok tovább nyomultak előre és visszaverték az ellenséget, áttörve az ellenséges állásokat.

December 7-től 10-ig újabb 59 páncélos és 3 páncélos felderítőkocsit semmisítettek meg. Libiában a VIII. brit hadsereg még mindig óvatosan tapogatózik a német állások előtt.

## Magyar repülők is beavatkoztak a harcokba

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti a Führer főhadiszállásáról. A véderő főparancsnoksága közli: Tuapse vidékén egy német vadászhadosztály visszaverte az ellenséges támadásokat. A Terek vidékén az ellenség nagy erőkkel támadott. Eddig 14 páncélos kocsit megsemmisítettek. A Volga és a Don között német és olasz csapatok elhárították az ellenség támadásait. Magyar rohamcsapatok a Don keleti partján szétrombolták az ellenség harci berendezéseit. Foglyokat és zsákmányt ejtettek. Ott ahol a leg súlyosabb harcok voltak német, olasz és magyar repülőket vetettek harcba a hadsereg támogatására. Légiharcokban és a léghárító tűzérési működése következtében 37 ellenséges gép semmisült meg. 7 gépünk elveszett. Rzevától délkeletre az ellenség ismét megkísérelte az áttörést. Megsemmisítettünk 153 páncélosot.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti harctér helyzetéről. Német és szövetséges csapatok szombaton is hatalmas ellentámadásokkal válaszoltak a bolsevisták sok, de eredménytelen támadásai kísérletére. Ezek az ellentámadások néhány szakaszon tekintélyes területnyereségekre vezettek és súlyos veszteségeket okoztak a bolsevistáknak, főként harcokcsikban és nehéz fegyverekben. Ezen felül a bolsevisták sok halottat is vesztek. Különös jelentősége van a Rzevától délre elért nagy győzelemnek, melynek során a bolsevisták 153 harcokcsit vesztek.

Hogy a szovjet milyen jelentőséget tulajdonít ennek a szakasznak, mutatja, hogy Zsukov tábornok, a szovjet vezérkar főnöke átmenetileg maga vette át a vezetést ezen a szakaszon. A pénteken elszenvedett nagy vereség után Zsukov kilenc új páncélos dandárt vetett harcba, abban a reményben, hogy a németek a pénteki harcokban meggyengültek és így a szovjet csapatok át tudják törni a német arcvonalat. Az újabb szovjet tá-

madást nehéz tűzéréssel is alaposan előkészítették. Zsukovnak azonban keservesen kellett csalódnia, mert bár hajnalutól késő szürkületig újabb és újabb szovjet csapatok rohamoztak, a legcsekélyebb eredményt sem tudták elérni. A német gyalogsági fegyverek, géppuskák és gyorstűzelők eisepertek a szovjet előőrs csapatok támadását, míg a nehéz tűzérési magukat a páncélosokat vette tűz alá. Késő délután, amikor a szovjetcsapatok kénytelenek voltak abbahagyni az eredménytelen támadást, kiderült, hogy egyetlen helyen sem tudtak egy méternyi területet sem elhódítani. A német vonalak előtt 153 szétlőtt szovjet páncélos roncsai és az elesett szovjetkatonák

valóságos hullahegyei tornyosultak.

Ismét bebizonyosodott az a brutális tény, hogy a szovjet páncélosok ki-méretlenül gázolnak át saját embereiken, tekintet nélkül arra, hogy halot-tak vagy még életben vannak. Saját katonáikat tömegesen lapították szét páncélosaikkal. A szovjet csapatok megkísérelték a Rzev környékén kö-rülzárt szovjet csapatok felmentését is. Ez a kísérlet is teljesen eredmény-telen maradt. A szovjet csapatok a súlyos, véres veszteségen kívül 27 harcokcsit vesztek.

Az északafrikai harctérről a követ-kező tájékoztatót közlik:

Szombaton este Libiában a tengely változatlanul ura volt a helyzetnek és további jelentős veszteségeket okozott a brit 8-ik hadseregnek. Az angolok még késő este is igyekeztek kikapogatni Rommel védelmi vonalát, vállalkozásaikat azonban a tengely csapatok erőiesen visszautasították. Az angolok újabb támadásuk megin-dítása óta 57 harcokcsit vesztek. A szétlőtt harcokcsik legénységének egy része fogságba esett. A tengely légi-erői eredményesen támogatták a földön folyó harcokat. Tuniszban tovább tart a kedvezőtlen időjárás és így nagyobb harci cselekmények nem voltak. A kisebb angolzász támadási kísérleteket visszaverték. A tengely légiereje jelentős működést fejtett ki.

Ankara. (MTI.) A Stefani jelenti: Szíriából és Libanonból érkezett jelentések szerint a de Gaulleista ható-ságok erőiesen üldözik Darlan párt-híveit. A főmegbízott utasítást adott, hogy a nem gaullistákkal úgy kell eljárni, mintha ellenséges állam pol-gárai lennének.

## Befejeződött a református leányok konferenciája

**Záróünnepély a Teleki-utcai templomban**

Nagyvárad. Saját tud. A Nagyvára-di Református Leányszövetségek kon-ferenciája vasárnap este 6 órai kez-dettel tartotta meg záróünnepélyét a Teleki-utcai templomban. Az ünne-pély rendezője az Ujvárosi Leányszö-veltség volt. A hívek éneke és Papp László lelkész imádsága után az Alle-lui Leányliceum és Tanítónőképző in-tézet kitűnő énekkara adta elő Lukács László zenetanár vezényletével Bárdos László: Szálljon a dal című négyzó-lamu kánonát. Kiss János tanítónőkép-zőintézeti igazgató tartott ezután tar-talmas előadást „Magyar Advent” cí-men. Előadásában rámutatott a mai idők nagy fontosságára, arra hogy küzdelmek, meg próbáltatások köze-pette új világ előtt állunk s erre az új világra érdemesekké kell tenni magunkat. A magyar advent a harc a küzdelem adventje, de a végén bizo-nyára ott lesz a beteljesült remény megvauulása. Béczy Ernő zenetanár adott elő ezután két szép orgonaszá-

mot, majd Tamáss Gabriella liceumi növendék szavalt egy szép verset.

Lukács László zenetanár mutatko-zott be ezután hegedűjátékával. Lu-kács Lászlónak eddig csak karmesteri képességeit ismertük. Nagyon kelle-mes meglepetés volt Beethoven G-dur románcát hallani tőle pompás, művé-szi hegedűszólóban. Az orgonán Béczy Ernő zenetanár kísérte. Balázs Gab-riella liceumi növendék nagyon szép szavallata után Pappné Asók Erzsébet énekelte el Béczy Ernő zenetanár orgonakíséretével Weber: Uram, mi lesz velünk... című szerzeményét, mely át-érzéssel és kiváló művészettel. Hal-mos László Szent Ferenc Naphimnu-szát énekelte ezután el a leányliceu-mok kórusa Lukács László vezényle-tével.

A szép ünnepélyt, amellyel a Nagy-várad Leányszövetségek konferenciá-ja befejeződött, a Himnusszal ért vé- get.

## Alali sikkasztás vétsége miatt két hónapi fogház

Nagyvárad. Saját tud. Tokaji István, ösbarlangi segédjegyző 1940 novem-ber havában 3000 leit, mint hivatalos pénzt állítólag Moldován Gergely köz-ségi jegyző tudtával saját céljaira el-költött. A kir. ügyészség hivatali sikk-asztás bűntette miatt eljárást indíttá tott mindkét vádolt ellen.

Az ügyet hétfőn tárgyalta a törvény-szék büntetőtanácsa, amely előtt csak Tokaji István jelent meg és részben beismerte bűnösségét, bejelentve, hogy a kár megtérült.

A törvényszék ítéletében a büntet-tet véteégnek minősítette és a vádlottat 2 hónapi fogházbüntetésre ítélte. Mol-doványi Gergely ügyét elkülönítették.

Szebb jövőt! — Adjon Isten

## Leventefiaim!



Mindenkor, de a mai nehéz, munkaterhes időkben különös örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy neves, szép mozgalmatokban, a „Leventefijúság Honvédkarácsonya” mozgalomban e sorok útján szólhatok hozzátok.

Elindult a szív szeretetének egy száik-rája, mely fénycsóvává nőtt és ma már minden magyar ifjú lelkébe bevilágít, megmutatva az utat egy közös, nagy, szent feladat teljesítésére.

Tudjátok, hogy súlyos harcok dúlnak most az egész világon, melybe a ma-gyar honvédek is bele kellett kapcsolo-dnia. De azt is tudnotok kell, hogy a haza szent rögének védelmében kívül semmi és senki más nem kényszerített bennünket erre az új keresztsháború-ra. Igen, a hazának a sok százezer csa-lád békés munkás életének, vagyonának védelme, a mindent legázolni, verbefoj-tani akaró vörös pokol ellen.

Ezért fogott fegyvert az igazán ke-resztény Európa, s ezért az őszintén ke-resztény Magyarország is, hogy a keresz-tény szeretet évezredek művelődésének vívmányait s ezekkel a saját békés to-vábbfejlődését biztosíthassa.

A mai háború azonban megköveteli, hogy a nemzet apraja-nagyja kivége-rését a honvédelemből s az itthonmaradottak mindegyike olyan hűséggel tel-jesítse saját kötelességét a maga helyén, mint a dicsőségesen harcoló honvéd az ellenség előtt, kint a harctéren.

Ha ilyen egyek a szívek: akkor biztos a győzelem!

Ezt kell nektek leventefiaim tudno-tok, átérzenetek s akkor nem ismertek sem fáradságot, sem akadályt a testvéri szeretetnek ebben a nagy megmozdulá-sában, amellyel harctéren küzdő honvé-deinket a szeretet ünnepein most karácsonykor meglepni és elhalmozni akar-juk. Ezt ők nemcsak kiérdemelték, ha-nem méltán el is várják tőlünk, akik itthon sokkal kevesebb veszéllyel ál-lunk szemben és aránytalanul kisebb ál-dozaatot is hozunk ebben a házáért álló, közös harcban.

A levente kötelességteljesítésben sem-miben sem maradhat mögötte a harcoló honvédnek! Rajta hát jóim, mutassátok meg azt, mire képes a bajtársi szeretet és hogyan kell ebben a közös harcban együtt s egyérr: a Hazáért dobognia s minden áldozatra készenk lennie minden becsület magyar szívnek!

Leventék, utánom, s velem előre a szeretet csatájába!

Karácsonyi ajándéknak

**Szántay**

üzememből vegyen divatos

**kalapot**

Bazárépület, Színházoldal J vltás, tisztítás gyárilag

# Emlékezz: szárnyán a bombázott olasz városokban

## Nehéz próbák előtt áll a nagy olasz városok lakossága

Nagyvárad, december hó.

Bizony, kiűrik az olasz városokat. A háború borzalmai kopogtatnak a vidámság, a dal, a mosolygás hazájában s a világ legszebb, legértékesebb műremekei máról holnapra kormos, üstölgő romhalmazokká változhatnak.

A bolsevisták és a plutokraták ágyével soha a legkisebb közösséget sem éreztem, de a szembenálló érdekek latolgatása mindig segített megőrizni ellenségei szemében is a humánus érzéseket. A nyílt városok bombázása, a polgári lakosság lömegyilkossággal való terrorizálása, világhírű műemlékek, kulturértékek barbár elpusztítása azonban felment az ellenséggel szemben is kötelező józan tárgyalatosság kötelezettsége alól. Aki az egész világ nyilvánossága előtt be tudja jelenteni, hogy: most pedig következik az olasz városok tudományos, aprólékos gondálat előkészített és végrehajtott bombázása, az és annak egyelőre népe minden megvetést és büntetést megérdemel.

Az tudja azt igazán megérteni, aki végigjárta a kiűrt és pusztulásra szánt olasz városokat. Mi lesz Palermóval, az Aranykagyló szépségesen szép drágakövével? A Monte Pellegrino légvédelmi ütegei sem tudják megakadályozni, hogy a pusztulást hordozó gépmadarak a város fölé ne repüljenek és le ne dobják bombáikat. Nem, még gondolatban sem akarom elképzelni, hogy a gyönyörű Santa Rosa katedrálisnak, a királyi palota kőpórnájának, a világhírű mozaikoknak valami baja történhetik és a pálmával szegélyezett gyönyörű utakat és tengerpartot bombatölcsérek szánthajják fel. Messinában még alig hegedtek be a nagy földrengés borzalmas sebei, az új katedrális kővekbe épített könyörgése mégis hasztalan lenne és a háború földrengésének kell majd teljessé tenni a rombolást a nagy nehezen felépített város elpusztításával? Vagy Cataniában fogják eltörölni a föld színéről a Castello Ursino lánával körülvevő ősi falait, hogy az Etnát is megszegyenítsék barbárságukkal?

Vajjon hová költöztették el a szemábrándból a kispapokat, akik oly nagy szeretettel vettek körül egy májusi alkonyatkor a kikötő nagy molóján? A pusztulás előrevett árnyéka bizonyára eltűntette arcukról a vidámságot. Ezekben a napokban önkéntelenül is feléjük száll a gondolatom...

Mit fog csinálni Siracusa, ez az épületekkel agyonzsúfolt kis félsziget? Vajjon Dionisios ütle és a régi görög amfiteátrum milyen jeleneteknek lesz tanuja? A régi, sötét szálloda, amely otthonom volt néhány éjszakára, vajjon hogyan éli át az elkövetkező hónapokat?

És a hatalmas komphajó, amely egyszerre három vonatot tuvarozott át a Messinai-szoroson? Most bizonyára állandó készültségben várják utasai, matrózai a néhány kilométeres úton is a légveszélyt, s a kátrinban sincs olyan vidám hangulat, mint néhány évvel ezelőtt.

Nápoly, az álmok és a vágyak városa. Vajjon a Vezuv éjszakánként

messzevörösítő tüze nem a pusztulást juttatja a meggyötört nápolyiak eszébe? Nem torzította el a háború a Nápolyi-öböl felejthetetlen szépségeit? A Castel Nuovo öles falai és bástyái hogyan csodálkoznak reá a légvédelmi ágyuk és a közelgő ellenséges gépek párbajára? Nem történt-e baja a kikötő gyönyörű új állomásának? És Santa Lucia? A város gyönyörű palatásorai? San Gennaro székesegyháza a névadó szent csodálatos vér-eraklyéjével, s a Teatro San Carlo?

Szinte félek még gondolatban is Róma felé közeledni. Hiszen itt minden négyzetméternyi területen soha helyre nem hozható károkat okozhat a legkisebb pusztítás is. Vagy elérkezünk a pusztulás apokaliptikus korszakához, amikor nyom nélkül tűnik el a múlt? Istenem, még nem is olyan régen volt, amikor Róma utcáin két villanykörtét csavartak be az utcai lámpákba és a Vicolo della Pace öreg lothozó susztere, akivel mindennap elbeszélgettem, aggodalommal teli hangon ismételte: Eh, Padre, mi sembra

la guerra! S ha este a kék lámpa kísérteties fényt vetett primitív cégérlámpájára, amelyen az állott, hogy ott lakik a „láthatatlan toltok királya”, az öreg suszter szinte babonás féltelmmel kiáltott a szomszédban felelyelő felesége után: Aaaagata! Aaaagata! Most mintha egy kicsit igazat adnék az őrenek, észönös balsejtelmek tekintetében...

Hogy él most a Via dei Coronari, Róma egyik legjellegzetesebb középkori utcája? Vajjon most is olyan a zsidobongás, mint régen volt? Vagy sokan elköltöztek a Castelli Romani vidékére, az Appeninekbe, az Abruzzókba? Vajjon most is úgy lobog az áldozati mécses a Madonna della Pace kegyképe előtt? És a vásott kölykök a Tevere partján maszatos, szakadozott kártyáikkal? A Piazza Navona gyermekesége most is olyan vidám menyországbeli kép?

Igen, a Piazza Navona. Ilyenkor már állottak a karácsonyi vásár sokféle színes sátrai, köztük az

öreg cukorású is, aki magát „il Papa dei dolci” címezte. Vízkeresztig minden este odajárt Róma népe szótakozni, bellehmet, vízkereszt ajándékokat vásárolni. Most bizonyára üres a gyönyörű tér, az obeliszki kísértetiesen ágaskodik fel a szökőkút alakjai közül s egyedül Szent Ágnes hóhéhr szobra örökdió templomának tornya mellől. A német nemzeti templom, a Santa Maria dell' Anima tornya tetején a kéltejjű sas csak a holdfényben csillog meg...

A karácsony — Natale — is csön-des lesz. Újév első perceiben sem fognak csörömpölni az ablakokon kidobált üres üvegek a szűk utcák kövezetén.

Egy nép, amelyet a természet kegye mosolyra, vidámságra, dalra és fölényes életművészetre nevelt, most kemény próbát áll ki. Összeszorított fogakkal, öklöbbszorított kézzel várja és éli át a nehéz napokat, talán hónapokat. Látott már nagy történelmi viharokat. Látott üstölgő romokat, elszabadult barbár furiákat és a végén mindig megéri a győzelmet.

Most is meg fogja élni. S akkor minden elfojtott életkedve, érzelm-százszorososan fog kitörni hálaadó örömben.

(pont.)

## Megjelent Nagyvárad lakásbérleti szabályrendelete

### Mire terjed ki a szabályrendelet? Hogyan kell kötni szerződést?

(Hetedik közlemény.)

(2) Nem lakás (pl. üzlet, egyesület, hivatal vagy intézet) céljára bérlet helyiség bérloje a boltkapuzat vagy kirakatszekrény keretén belül s ha boltkapuzata vagy kirakatszekrénye nincs, a helyiség külső falrészén a helyiség párkányvonalának magasságáig cég- és címtáblát az építésügyi hatóságnak esetleg szükséges engedélyével elhelyezhet. A bérbeadó az engedélyhez szükséges beleegyezését csak alapos indokból tagadhatja meg.

(3) A lakás céljára bérlet helyiség bérloje és albérloje a helyiség ajtaján vagy amelletti hosszúságban és szélességben 20 cm-nél nem nagyobb címtáblát a bérbeadó, illetőleg a bérlo hozzájárulása nélkül alkalmazhat.

(4) Oly lakás bérloje és albérloje, akinek (pl. ügyvédnek, közjegyzőnek, orvosnak, mérnöknek) foglalkozása címtábla alkalmazását szükségessé teszi, hosszúságban és szélességben 25 cm-nél nem nagyobb címtáblát a bérbeadó hozzájárulása nélkül az utcára a kapu mellett, a kapualjban, a lépcsőházban és azon az emeleten is alkalmazhat, ahol a bérlemény van. Amennyiben címtábla alkalmazásához az építésügyi hatóság engedélyre van szükség, a bérbeadó az engedélyhez szükséges beleegyezését csak alapos indokból tagadhatja meg.

(5) Ha a bérbeadó a kapu mellett, a kapualjban, a lépcsőházban és az emeleten a címtáblát elhelyezésére szembetűnő helyen oly táblát vagy falrész jelöl ki, amelyen a bérlo, illetőleg az albérlo a (4) bekezdésben meghatározott méretű címtáblát helyezhet el, a bérbeadó hozzájárulása nélkül címtábla csakis ezen a táblán vagy falrészen alkalmazható.

(6) A bérlet és az albérlet megszűnésekor a bérlo és az albérlo köteles a cégtáblát, illetőleg a címtáblát saját

költségén eltávolítani és annak helyét jókarba visszaállítani.

(7) A (2) és (4) bekezdésben említett bérlo és albérlo jogosult a bérlet megszűnésétől számított 6 hónapon át a kapu mellett vagy a kapualjban elmentéért nyújtása nélkül a (4) bekezdésben említett nagyságu címtáblát alkalmazni, amelyen új helyiségének címét tünteti fel.

(8) Világító cég- és címtáblát csak

ugy szabad elhelyezni, hogy a ház lakóit a bérlemény használatában ne zavarja.

Kapuzárás és csengő 24. §.

(1) A háztulajdonos (bérbeadó) köteles a ház vagy kerítés kapuját használható zárral, továbbá a házat házfelügyelőhöz vagy kapunyitással megbízott lakóhoz vezető csengővel ellátni.

## Mindenütt kielégítően befejezték az őszi vetést

### A tavalyinál sokkal nagyobb területeket szántottak fel

A vetések állásáról és a mezőgazdaság állapotáról most adta ki a földművelésügyi miniszter legújabb jelentését. Eszerint az elmúlt időszak időjárása lehetővé tette, hogy a gazdasági munkáltságok, különösen az őszi vetéseket mindenütt befejezték. Az őszi mélyszántást az ország egész gazdátársadalma — felelősségérzetének teljes tudatában — soha nem látott szorgalommal és odaadással végzi. A nagyobb gazdaságok még a fagyos földeket is gépi erővel ügyesoldván megállás nélkül szántották, de a kisgazdák is kihasználták a fagymentes időt a szántásra, sőt még a fagyos földekben is szorgalmazták a szántást fogatos erővel is. Ennek következtében a szokásos területnél, de különösen a tavalyinál sokkal nagyobb területet szántottak fel az év őszén, ami elősegíti a tavaszi munkák gyors elvégzését, valamint a tavaszi vetést is.

A betakarítási munkálatok teljesen befejeződtek. Örvendetes, hogy a gazdák a szokottnál eltérően, ennek az évnél az őszén a kukoricaszár vágását és be-

hordását a legnagyobb százalékban — a kiadott rendeletnek megfelelően — még október folyamán vagy november elején elvégezték.

Az őszi vetések állása általában kielégítő. A korai (szeptemberi) vetések a szárazság következtében sok helyen hiányosan keltek, egyenlőtlenek, foltsok és néhol ritkák. Az októberi esőzések hatására sokat erősödtek és hokróodtak. Az októberi vetések általában jól keltek, egyenletesek és a búzák eléggé meg is erősödtek. A novemberi vetések részben már kikeltek, részben most kelnek. Az őszi vetéseknek most vagy fagymentes időre, vagy hótakaróra volna szükségük. Erdélyben, de különösen Kárpátalján a vetések nagyrésze már hótakaró alatt van. Több helyről égetkárt jelentettek. Az őszi repce és biborhere vetések az egész országban gyengén eikerültek.

A jóság egészségi állapota, bár az általános kondíciója a takarmányhiány következtében gyenge, általában kielégítő.

## Felhívás a magyar ifjúsághoz haderőnkivüli motoros repülőgépvezetői kiképzésre

Február 1-ig lehet beadni a kérvényeket

A m. kir. honvéd légierők parancsnoksága a motoros repülőgépvezető (pilóta) személyzet kiegészítését 1943-ban is elsősorban önként jelentkező ifjakkól óhajtja biztosítani. Ezért a Magyar Tero Szövetség útján felhívja hazánk ifjúságát, jelentkeznek tényleges katonai szolgálatra repülőgépvezetőnek.

A honvéd légierőknél a repülőgépvezetők állományát

1. a „Horthy Miklós“ honvéd repülő akadémiára törekvőkből, 2. tartalékos tiszti kiképzésre jogosult jelentkezőkből és 3. legénységi állományba sorolható jelentkezőkből egészítik ki.

A felsorolt jelentkezők részére a tényleges katonai szolgálattal meg-előző haderőnkivüli motoros repülő-képzésben való részvétel kötelező.

A feltételeknek mindenben megfelelő jelentkezők felvétele a létszámviszonyok mellett elsősorban a repülőszakorvosi vizsgálat eredményétől függ.

A Magyar Aero Szövetség a haderőnkivüli repülőképzésre való jelentkezéshez tájékoztatót bocsátott ki, amely közli a jelentkezésre vonatkozó általános feltételeket.

Pilótakiképzésre jelentkezhetnek azok a 17. életévüket betöltött, de 21. életévüket túl nem lépett ifjak, akik az elemi iskola 8 osztályát, illetve a középiskolák 4 osztályát sikerrel

elvégezték. A „Horthy Miklós“ repülő akadémiára jelentkezéskor a gimnázium, vagy reálgimnázium 8 osztályának, a tartalékos tiszti kiképzésre jelentkezéskor pedig a gimnázium, vagy ezzel egyenértékű más középiskola legfelsőbb osztályának elvégzését kell igazolni.

További követelmények még magyar állampolgárság, testi és szellemi alkalmasság, nemzethűségi szempontból való megbízhatóság, nőtlen családi állapot, valamint a keresztény származás igazolása nagyszülőikig bezárólag.

A haderőnkivüli motoros repülő-előképzés előreláthatólag 1943. évi július hó 1-től október hó 1-ig tart. Az előképzésre felvetteket a lehetőség szerint a lakóhelyükhöz legköze-

lebb eső kiképzőkerethez hívják be. A pilótanövendék ott a Horthy Miklós Repülő Alap költségén teljesen díjmentes elhelyezésben és ételmezésben részesül és motoros repülő-előképzést kap. A kiképzés alatt elért eredmény alapján a honvéd légierők parancsnoksága a legalkalmasabb pályázókat tényleges katonai szolgálatra behívja.

Az 1942. évi december hó 31-ig, illetve 1943. évi február hó 1-ig beérkező kérvényeket a Magyar Aero Szövetség elbírálja és a követelményeknek megfelelő folyamódokat meghatározott napra repülőszakorvosi vizsgálatra kijelöli. A kijelölteket a vizsgálatra ingyenes utazásra jogosító behívójeggyel a honvéd légierők parancsnoksága hívja be.

A fentiekben közölt feltételeknek mindenben megfelelő jelentkezők részére részletes felvilágosítást nyújt és kérésére díjtalan tájékoztatót ad az összes hozzáférhető mellékletekkel együtt a Kolozsvári Cséregrepülők. Kolozsvár, Mátyás király-tér 3., I em. 7. Az érdeklődők felvilágosításért ide forduljanak.

### Otthont ajándékozott a szentmártoni leventéknek a jászóvári prépost

Ünnepség keretében avatta fel dr. Gericzy Pál az új otthont

Az ünnepség 10 órakor nagymisével kezdődött, amelyet a helyi konvent perjele: L a b a n c z György premontrai kanonok, fűrdőigazgató, míg a szentbenedek, alperjelplébános mondotta. Az új levente otthon előtt a helyi és környékbeli leventék és a 61-es határvadászok egy szakaszának sora fogadta a díszfogaton érkező kegyurat, aki di-

szóközösség jelenlétében áldotta meg az otthont. Ünnepi beszédében méltatta a levente intézmény országépítő hivatását, amelyben a katonas fegyelem mellett méginkább a lelkek vallásos meggyőződésen alapuló jellem-nevelés játssza a főszerepet. A jászóvári premontrai rend, különösen az ő kegyuri területén mindenütt segítségére siet a rendkívüli fontos leventeintézménynek, épp ezért a kegyur ide is örömmel jött és készséggel járul hozzá a nemzetmentő munkához. A szép leventeotthont Isten és a haza dicsőségének emelésére adta át rendeltetésének. A község navében Ceorba Zoltán közéleti bíró Varga László közjegyző kíséretében köszönt meg a prépost-prelátus adományát, amelyért a kegyurra és a veztése alatt álló dicső multu rendre Isten áldását kérte.

A leventék nevében Bartha Lajos mondott meghatott szívvél köszönetet a szép otthonért; míg Albu Sándor és Schlacter Kornél leventék szép szavakkal emelték az ünnep fényét. Az ünnepség a Himnuszal zárult. A közönség soraiban ott láttuk Faith Agoston premontrai jószágkormányzót, gazdasági főtanácsost; Arany János Paskai premontrai kanonokot, a nagyváradi gimnázium h. igazgatóját, Telek József m. kir. őrnagyot, a járás levente parancsnokát, Molnár Béla m. kir. zászlóst, levente körzetparancsnokot és segéd-tisztet, Joó Endre ig. tanítót, levente oktató, Ungli Móróc esendőrtiszt-helyettes őreparancsnokot, Török Márton lev. ceap. parancsnokot, Andó Ferenc uradalmi intézőt is.

Dr. Gericzy Pál annyira megkedvelte a szentmártoni leventéket, hogy egy rádió készüléket ígért karácsonyi ajándéknak.

Sok pénzt takarít meg, ha  
**karácsonyi** szükségletét a

**HANGYÁ**-ban

szerzi be.

Gyermekjátékok és karácsonyi díszek  
nagy választékban

Sas palota

Ruházati osztály

## Kitünően sikerült a MANSz vasutas csoportjának műsoros délutánja

A város és az egyházak vezetői is megjelentek az ünnepélyen

Nagyvárad. Jól sikerült műsoros délutánt rendezett vasárnap délután 4 órai kezdettel a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének nagyváradai vasutas csoportja. Ez a csoport alig néhány héttel ezelőtt alakult meg és dr Erdélyi Zoltánné vezetésével már is szép eredményeket ért el és az eddig végzett munka alapján megállapítható, hogy szép jövő előtt áll. A vasárnapi előadást a szegény vasutas gyermekek karácsonyi felruházásának akciójára rendezték meg a MÁV. alműhely dísztermében neves műkedvelők és a MÁV. Turul Dal- és Zeneegylet közreműködésével.

Az előadáson megjelent dr Lindenberg János apostoli protonotárius, dr Lestyán Endre prelátus-kanonok, dr Hanzély Lajos püspöki titkár, Csernák Béla református esperes, dr Hlatky Endre városi főispán, a katolikus nőszövetség nevében Cziffra Berta, dr Sarkady Ferenc rendőrfőfelügyelő és a helybeli tisztikar egyik népes csoportja. Megjelentek az előadáson a MÁV üzemi főnökök családjaikkal, a közönség soraiban ott voltak az alműhely munkásai és a vasutastársadalom minden rétegének képviselői.

Az egyes műsorszámokat Kenderessy Szabó Pál konferálta be nagyon szellemesen és ügyesen. A műsor a Himmusszal kezdődött, amelyet a MÁV. Turul Dal- és Zeneegylet énekara és zenekara adott elő Kovács Győző tanár vezetésével.

Ezután dr Erdélyi Zoltánné tartotta meg ünnepi beszédét, amelyben köszöntötte a megjelent vendégeket, majd hangoztatta, hogy az alig néhány hete megalakult nagyváradai vasutas csoport nem téveszti el szem elől a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének célkitűzését: hátrítani a csüggedőket, támogatni a szegényeket és felemelni az elesetteket.

A vasutas testvérek közül sokan részornálnak erre. Nem téveszthetjük el szemünk előtt, hogy milyen óriási jelentőségű döntés érlelődik a frontokon. Európa sorsa s benne a mi sorsunk is forog kockán. Ebben a harcban a magyar asszonyoknak is meg kell állniuk a helyüket. A MANSz nagyváradai vasutas csoportja megértette hivatását. Bár még alig kezdte el működését, már is jelentheti, hogy dolgozott, talán többet is, mint más régebben létesült csoportok. Vándorkelempények állnak készen, hogy újszülött szegény magyar gyermekek rendelkezésére álljanak. Karácsonyra is nagyszabású jótékonyági akciót készítettek elő és még távolos vidékekre is eljut majd a csoport ajánlaka a szegénység rémétől szorongatott helyekre. A csoport hétfőn és esütörtökön délután tart munkanapokat. Nagyváradon az elvetett mag jó földbe került. Kínott és reméli, hogy Isten segítségével tovább fejlődik, hogy egyik szerény hordozója és munkása legyen a szelb magyar jövőnek.

A Magyar Miatvánk című verset szavalta el ezután nagyon szépen Takács József vasutas, majd Tóth József énekelt el két magyar dalt Laky Kálmánné zongorakíséretével. Szilas Béla és neje mulatságos páros-jelenete következett ezután, utána pedig Nagy Marianna táncolt Bakos Pálné zongorakíséretével. Bakos Pál-

né énekelt el három dalt nagy sikerrel Mocskonyi Gabriella zongorakíséretével, majd Szilas Béla szavalta el fejtűnő készséggel és átérzéssel Végvári-Reményik Sándor „Eredj, ha tudsz” és Faragó József: „Nem, nem soha” című költeményét. Fias Magda ügyes szólótáncra következett ezután. Szilas

Béla né egy szép háborús és egy irreudenta dalt adott elő nagy sikerrel, majd Nagy Marianna magyar táncával és a zenekar Széchenyi-indulójával a műsor végétért.

Műsor után tánc volt. A MANSz csoport asszonyai gazdag és izletes büffét állítottak össze adakozásból, amelynek olcsó áraival nagy sikere volt a vendégek között. A büffében Keresztury Zsóka leventeárványai szolgáltattak ki nagyon ügyesen. A műsoros délután minden rendezőjét, szereplőjét munkáját a dícséret illeti a sikerért. (—)

## Jól sikerült a Szeretet Egylet jótékonycélú műsoros délutánja

Beiktatták tisztségébe Krasznay Pálnét, az új elnököt

Nagyvárad. Vasárnap délután négy órai kezdettel jótékonycélú műsoros délutánt rendezett a Szeretet Egylet a Legényegyletben, amelynek keretében iktatta be Mellau István pápai kamarás, plébános az egylet elnököt tisztségébe dr Krasznay Pál rendőrtanácsos nejét.

Az ünnepség Kéler magyar vígjátéknyitányával kezdődött, amelyet a Legényegylet szalonzenekara adott elő Bíró László vezényletével. A hatásos zeneszám után Lovass István lépett a függöny elé és mély átérzéssel szavalta el Gyóni Géza „Csak egy éjszakára...” című versét, majd utána Mellau István plébános ismertette a Szeretet Egylet történetét és annak célkitűzéseit. Beszéde végén felkérte Krasznay Pálnét az elnököt tisztségre és Isten áldását kívánta munkájára, majd átnyújtotta az egyesület jelvényét. Krasznay Pálnét egy

kislány üdvözölte és virágcsokorral ajándékozta meg az egyesület nevében. Az elnököt meghatott szavakkal mondott köszönetet a bizalomért és a tagok segítségét kérte, hogy feladatának eleget tehessen. Ezután ismét a Legényegylet vonósnyégyese szerepelt Mozart Kis őji zene című darabjával, amelyet Bíró László, ifj. Kiss B. László, Kovács Győző és Schmidt Béla adtak elő hatásosan. Mogyoróssy Győző tartott még előadást a házasságról, majd a műkedvelő gárda szerepelt „A evőzelem útja” című szindarbbal. A műkedvelő gárda, amelynek tagjai Kovács Melitta, Kiss József, Kiss János, Szecsey Margit, Dallos János, Böcskei Pannika, Fővénnyessy Etus, Kéri Pál, Köpe Inci és Bauch Sándor voltak — nagy sikerrel szerepelt és ezzel a bensőséges ünnepség végét is ért.

## Szilveszteri záróra: éjjel egy órákor

A Budapesti Közlöny vasárnap reggel megjelent számában kormányrendeletet közöl, amely szerint Szilveszter napján minden nyilvános helyiségben, kávéházban, étteremben, moziban stb. a záróra éjjel egy óra.

A rendes záróra egyébként a jövő évben is változatlanul éjjel tizenegy óra.

## Be kell jelenteni a tehénállományt a közlelmezési hivatalban

Minden rendszeresen tejt tehén után évi 420 liter tejet kell beszoigáltatni

Nagyvárad thj. város polgármestere 10.255/1942. k. é. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A m. kir. közlelmezési miniszter 113.400/1942. K. M. számú rendelete alapján a tej- és tejtermékek forgalmának szabályozására vonatkozólag az alábbiakat hozom a város közönségének tudomására:

A termelő az általa termelt tejet és tejtermékeket csak a fenti rendelettel megállapított korlátok között hozhatja forgalomba.

A termelő köteles a közlelmezési céljaira, a rendszeresen fejt minden tehén után, naptári évenként 420 liter tejet beszoigáltatni. A tej beszoigáltatásának időpontját a termelő szabadon választhatja meg, a köteleességének azonban minden év december hó 31. napjáig

hiánytalanul eleget tenni köteles.

A rendszeresen igazott (évenként leg- alább 50 munkanap) tarka, borzderes és pinzgau, továbbá a rendszeresen fejt, de nem igazott alföldi magyar, erdélyi magyar és bivalyteheneknél az ország egész területén tehénként 200 liter tejet:

a rendszeresen igazott és fejt alföldi magyar, erdélyi magyar és bivalyteheneknél az ország egész területén tehénként 180 liter tejet.

Ha egy gazdasági üzemben (udvarban) csak négy vagy ennél kevesebb tehén tartanak, az első tehén általában a teljes a tejbeszoigáltatási köteleesség alól, a második tehén után pedig a megállapított tejmennyiségnek a kétharmad-részt kell beszoigáltatni.

Amennyiben a termelő tejbeszoigálta-

**Napraforgóhéj, fűtésre alkalmas,** bármely mennyiségben olcsón kapható a Vegyi- és Élelmiszer- ipari r. t.-nál, Anyos Pál-u. 2-6.

tási köteleességének azért nem tud eleget tenni, mert a birtokában lévő tehén betegség, vagy más ok miatt nem ad tejet, vagy rendszeresen nem fejt, ezt a körülményt három nap alatt kötelez a városi Közlelmezési Hivatalhoz bejelenteni.

Első borjas tehén után csak abban az esetben kell a megállapított mennyiségű tejet beszoigáltatni, ha az állat az év június hó 1. napja előtt leellett.

Tulajdonváltás esetén a beszoigaltatási köteleességének miud a régi, mind az új tulajdonos annak az időtartamnak az arányában köteles eleget tenni, ameddig a tehén tulajdonában volt.

A beszoigaltandó tejet a város területén lévő tejiparosok valamelyikéhez kell szállítani.

A tejiparos köteles a termelő által beszoigaltatott tejet a hatóságilag megállapított áron átvenni.

A termelő a beszoigaltatandó mennyiségen felül termelt tejet vagy az abból készült terméket az említett tejiparosok útján bárhol, közvetlenül a fogyasztók és viszonteladók részére azonban csak a termelés helyén — a helyi fogyasztás céljaira — adhatja el.

A város területén lévő tehéntartó gazdaságok kötelesek f. évi december hó 31. napjáig a birtokukban lévő tehénállományt a városi Közlelmezési Hivatalban, — 2. sz. szoba — feltétlenül bejelenteni. A bejelentés megtétele után a tehénállományban beállott mindennemű változást tartozik a tulajdonos 8 nap alatt a Közlelmezési Hivatalban bejelenteni.

A tejiparos a termelők által hozzá beszoigaltatott tej (tejfél, vaj) mennyiségéről kimutatást köteles vezetni.

A termelő (tejiparos) köteles a tej vagy tejtermék szállítását végző személyt a szállított, illetőleg feladásra kerülő tej eredetét és rendeltetését feltüntető igazolvánnyal ellátni. Ezeket az igazolványokat a termelők a Közlelmezési Hivatalnál, tejiparosok pedig az I. fokú iparhatóságnál szerezhetik be. A tejiparos, továbbá az az őstermelő, aki tejenek ipari feldolgozásával foglalkozik, az általa készített gomolyát, turót, vajat, sajtot vagy egyéb tejterméket csak a készítés helyén és csak a helyi fogyasztás céljára hozhatja közvetlenül fogyasztóknak, illetőleg viszonteladónak forgalomba.

A tejiparos és őstermelő, aki a tejtermékeket nem a feldolgozás helyén kívánja értékesíteni, köteles az általa készített vagy vásárolt gomolyát, turót, vajat, sajtot állami ellenőrzőjegy használatára jözoelt, vagy a Tejtermékek m. kir. Ellenőrző Állomása által ellenőrzött iparosnak az elkészítés napját követő 48 óra alatt vételre felajánlani.

Az egyes tejiparosok által yoghurt és tejfél készítéséhez felhasználható tej mennyisége nem haladja meg az 1941. és 1942. években ilyen célra felhasznált tejmennyiség átlagát.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és 6 hónapig terjedő elzárással büntetendő az, aki a fenti rendelkezésben előirt intézkedéseket megszegi, kijátéza, vagy nem teljesíti.

Ez a rendelet az 1943. évi január hó 1. napján lép hatályb

1942. december 10-én.

Dr. Soós István s. k. polgármester.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.  
 Telefon: 12—27.

**ELŐFIZETÉSI ARAK:** Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 72.301.  
 Készletek nem adók vissza.

**Eltemették Hadházi Zsigmond nyugalmazott főispánt.** Debrecenből jelentik: (MTI) Debrecen szabad királyi város és Hajdu vármegye egész közéletének nagy részvételével, vasárnap temették el Hadházi Zsigmond nyugalmazott főispánt, Hajdu vármegye törvényhatóságának örökös tagját, a város által adományozott díszsírhelyen helyezték örök nyugalomra.

**SZARAZ, törékeny, festett hajak** dauerzését, különleges hajvédő gyógy-eljárással végzi a **FODOR** fodrászat, Kapucinus-u. 5.

**MEGHALT P. LEDOCHOWSKY WLADIMIR, A JEZSUITA REND GENERALISA.** Róma. (MTI.) A NTI. jelentik: Vasárnap, hosszas szenvedés után elhunyt Ledochowsky atya, a jezsuita rend főgenerálisa, 77 éves korában. Néhány pillanattal halála előtt megjelent betegágyánál. Maglione bíboros államtitkár és a halálköt a pápa áldásában részesítette.

**Könyvkiállítást rendezett a Szent László gimnázium.** Szülői értekezletet tartott vasárnap a Szent László gimnázium és ennek keretében alkalmas adott a szülőknél, hogy az előadás tárgyát gyakorlatilag megismerjék. A szülői értekezleten ugyanis Jakob Albert igazgató és Babits László hittanár előadást tartottak az ifjúsági olvasmányok fontosságáról és nevelői hatásáról. A könyvkiállítással kapcsolatban pedig módot akartak nyújtani a szülőknél, hogy megismerhessék az ifjúságnak megfelelő jó könyveket. Kedves műsor tette változatosabb a szülői értekezletet, amelyen megjelent dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök is és megelégedését és örömeit fejezte ki az ifjúság ilyen irányú gyakorlati nevelése felett. A harctéren lévő katonáknak 300 darab imakönyvet gyűjtöttek a kiállítás alkalmával.

**Fricke Valér országgyűlési képviselő lesz a Keresztény Állatkereskedők Országos Egyesületének elnöke.** A Magyar Tudóstól jelentik: A Magyar Keresztény Állatkereskedők Országos Egyesületének országos elnöki tisztére Fricke Valér országgyűlési képviselőt kérték fel, aki a felkérést értesülésünk szerint elfogadta. Fricke Valér beiktatása januárban ünnepélyes közgyűlés keretében fog megtörténni.

## Sertéshúst

minden mennyiséget felvásárol a **Nagyvárad** Húsiparosok Szövetsége, **Nagyvárad, Közyághid.** Távbeszélő: 19—31. Hivatalos órák 8—5-ig.

**ÁLLAMFÖK TÁLALKOZÓJA DEL-AMERIKÁBAN.** Buenos Aires. (MTI.) A Stefani Iroda jelentik: Brazília, Uruguay és Argentina államfői január hó első hetében együttes találkozóra jönnek össze. Az államfőket a találkozóra külügyminiszterük is elkísérik. A találkozót a három ország határának találkozási pontján rendezik.

**Karácsonyi kiállítást és vásárt rendeznek az iparostanonciskola tanulóinak munkából.** A szokásos karácsonyi vásárok ismert anyagaitól eltérően igen érdekesnek ígérkzik az a kiállítás, amelyet az állami szakirányú iparostanonciskola igazgatósága rendez a tanuló által készített munkákból a Kereskedelmi Csarnokban. Tudvalevőleg az iskola tanulói közel harmincfajta iparágban foglalkoznak s így a készített, sokszínű darabokra rugó munkák változata is igen gazdagnak ígérkzik. A kiállítás folyó hó 17-én, csütörtökön délelőtt nyitja meg dr. Soós István polgármester ünnepélyes keretek között és vasárnapig lesz nyitva. A kiállított tárgyak igen jutányos áron kerülnek eladásra, ezért meg van minden remény arra, hogy iparos ifjúságunk karácsonyi vásárát is igen szép számú közönség fogja felkeresni.

**Modern festett BUTOR olcsón kapható MEZEINÉL.** Szabadság-utca 12. és Szacsav-utca 48. Hálók, kombinált szobák előszobák, konyhák.

**A vármegyei tisztviselők a mezőgazdasági közigazgatás átszervezéséről.** A Vármegyei Tisztviselők Országos Egyesülete felterjesztést intézett a földművelésügyi miniszterhez a mezőgazdasági közigazgatás átszervezése érdekében. A memorandum rámutat arra, hogy a magyar földhöz talán egyik intézményünk sincs olyan közel, mint a vármegye. Közigazgatástörténelmünk fényesen igazolja, hogy a nemzet vérehe azok a törvényes intézkedések mentek át legjobban, amelyeknek végrehajtásánál a vármegyei önkormányzatok első vonalban voltak. Ezért az egyesület arra kéri a földművelésügyi minisztert, hogy a mezőgazdasági közigazgatás átszervezésénél a vármegyei önkormányzat ősi és minden megpróbáltatást már addig is eredményesen kiállított közigazgatási berendezését a legmesszebbmenően vegye figyelembe. (Magy. Tud.)

**Kávéházakban és vendéglőkben kérjük a Magyar Lapok.**

**KORONA Filmszínházban**  
 Az évad legnagyobb sikerű filmje  
**A király bolondja**  
 (RIGOLETTO)  
 Verdi gyönyörű zenéje, Michel Simon lenyűgöző alakítása.  
**Rossano Brazzi, Mária Mercaderi**

**Megbüntették a lopott kincstári lepedők orgazdáját.** Saját tud. Kanalas Imre nagyvárad lakos, lopott kincstári lepedőket vásárolt és emiatt orgazdasággal vádolva a bíróság elé került. Az ügyet hétfőn tárgyalta dr. Rozsly István egyesbíró és a vádlottat orgazdaság vétsége miatt, az enyhítő körülmények széleskörű alkalmazásával 1 hónapi fogházbüntetésre ítélte jogerősen.

## Karácsonyi cserkész-ünnepség volt a polgári leányiskolában

**Nagyvárad.** Saját tud. Vasárnap délután 4 órai kezdettel jótékony célú karácsonyi ünnepséget rendezett az állami polgári leányiskola 254. számú Dobó Katica cserkészleány csapata. Az ünnepség Himnuszal kezdődött s utána a következő műsor került bemutatásra:

1. Halmos: Minden földek Istent dícsérik. Énekelte az intézet énekklara. 2. Patkó Olivér: Az élszobor, irreverent színmű egy felvonásban. előadták a cserkészek. 3. Környagy. lejtették a cserkészek. 4. Hamupipőke. daljáték 3 felvonásban. Előadták az intézet növendékei 5. A kis Jézus üzenete, karácsonyi színdarab. Előadták a kiscserkészek. 6. Karácsonyfagyújtás a cserkészeknél. A karácsonyfa-ünnepség alkalmával Csikó Irén mondott beszédet a cserkészleány kötelességeiről. Szép szavakat és karácsonyi énekek tették változatosabbá a bensőséges ünnepséget. A Szózat elnevelése után 16 szegény intézeti növendék kapott ajándécsomagokban ruhanyomtaték. Az ünnepség név megrendezését Kiss Magda csapatvezető tanárnő eszközölte.

M. Kir. Állami Kórház Nagyvárad, 1699/1942.

## Versenytárgyalási hirdetés

A vezetésem alatt álló nagyvárad m. kir. állami kórház részére 1942. évi január hó 1-től 1943. évi december hó 31-ig terjedő időre szükséges élelmiszerek és pedig: marha-, sertés-, borjúhús, zsír, hentesárúk, tojás, vaj, tejtermékek, liszt és egyéb élelmények, hűvelők, fűszer- és gyarmatárúk, szárított zöldség, továbbá kenyér, zsemle, valamint tisztító eszközök, gyógyszer, kötszerek és laboratóriumi cikkek szállításának biztosítására nyilvános versenytárgyalást hirdetek.

Ajánlatok a nagyvárad állami kórház gazdasági hivatalába legkésőbb 1942. december 28-án, délelőtt 10 óráig nyújtandók be, ahol azokat 11 órákor ajánlattevők, illetve igazolt képviselőjük jelenlétében bizottságilag fogjuk felbontani.

A kiírás részletei, feltételek, különleges feltételek, ajánlati és költségvetési űrlap a kórház gazdasági hivatalában Nagyvárad, Horthy Miklós út 1. szám alatt naponta a hivatalos órák alatt megtekinthetők, illetve beszerezhetők.

Bánatpénzt a közszállítási szabályzat 30. §-a értelmében kell letenni. Nagyvárad, 1942. december 11. Dr. Verzár István igazgató főorvos.

## Dr Szőke Gyula

M. kir. egészségügyitanácsos. Bihar vármegyei tisztifőorvos. elhunyt Temetése folyó hó-15-én kedden délután 2 órakor lesz Komáridban.

## Előadás a nőszövetségek és női egyesületek részére

**Dr. Pataky Mária a nemzetvédelmi-propaganda minisztérium kiküldöttjének előadása**

**Nagyvárad.** Saját tud. A városi Népművelési Bizottság lapunk útján értesíti a helybeli nőszövetségeket és női egyesületek vezetőseit és tagjait, hogy részükre folyó hó 17-én, csütörtökön délután 6 órai kezdettel a városi háza dísztermében nemzetvédelmi előadást rendez, amelyen dr. Pataky Mária, tanügyi titkár, tart előadást. Előadásának témája: *Mennyiben befolyásolja a nő a közvéleményt?* A Nemzetvédelmi Propaganda Minisztériumban önálló ügykört képez a női társadalom megszervezése, hogy így a magyar nő is céltudatosan szolgálhassa a társadalmi erők egyesítését és a magyar közvélemény helyes nemzetpolitikai szemléletének kialakítását. A mai sorsdöntő történelmi időkben nemcsak a férfi küzd eréjére, hanem a nő nemzetmentő munkájára is szükség van. Míg a magyar katona orosz földön az ezer éves határokért küzd addig nekünk, az itthonlevőknek kötelességünk a belső front tartása és erősítése. Ebben a kötelességteljesítésben pedig a női társadalom önként mindinkább nagyobb és nagyobb feladatok me-

oldására vállalkozik. A magyar nő a hivatottság tudatával köt, varr és gyűjt meleg holmikot harcos katonáinknak. Légvédelmi és önkéntes ápolónői szolgálatot teljesít, a hadbavonult családjait támogatja, árvaakat gondoz és még sok, sok területen fejt ki jótékony munkásságot. Ezek az áldozatos munkák mind hatást gyakorolnak a nemzeti közszellem, a társadalmi közvélemény kialakítására. Dr. Pataky Mária előadó ezekben a kérdésekben alapos ismerője és művelője, amellyel kitünő előadó, úgy hogy városunk hivatalos és nem hivatalos női társadalmi szakszemináriumokon hallhatja az őket érdeklő időszerű kérdéseket. Az előadáson természetesen férfiak is vehetnek részt, mert a nő szerepe a közvélemény kialakításában őket is érinti. A Népművelési Bizottság ezután is kéri a nőszövetségek és női egyesületeket, hogy hely biztosítása végett a részükre megjelenők létszámát a Titkári Hivatallal (Szilágyi Dezső u. 12., telefon 24—88.) közölni sziveskedjék.

# SPORT

## Döntetlennel is tovább jutott a NAC a magyar kupa-mérkőzéseken

Kiesett a Magyar Kupából a WMFC, Újvidék és a Törekvés az NB I. csapatok közül

Azt hittük, hogy az őszi forduló lezárásával a gyengébb idegzetű sportközönség is megpihen, lecsillapul a sok izgalom után, hogy a tavaszi fordulón nyugodtabban és főleg sporteszerűbben hajrázhassa csapatát győzelemre. A Magyar-Kupa előrehozott fordulójában azonban újra lángolobbanott a féktelenebb elemeket és Kolozsváron ismét olyan megatartást tanúsított a közönség csapatunkkal szemben, amely szinte példátlan a magyar labdarugás történetében. S mint máskor is nem saját csapatának a buzdításában vezette le a főös energiáját, hanem amikor látta, hogy minden elveszett és csapata kiesik a kupa-küzdelemből a NAC játékosok felé fordította haragját és olyan nyomdafestéket nem tűrő, ocsmány kifejezésekkel illette annak minden egyes tagját, hogy végül a honi csapatra is átragadt ez a brutális fellépés és olyan jeleneteket játszódtak le a pályán is, amely egyáltalán nem volt méltó Erdély fővárosához.

A közönség fékezett magatartására különösen jellemző, hogy amikor fiaink összesértegetéseivel sem tudta megfordítani az eredményt, nekiesett az egyik páholyban ülő és a botrányos jeleneteket szóltanul és megjegyzés nélkül figyelő NAC vezetőknek. Feléjük is a legdurvább szavakat kiabálták, sőt az egyik felbőszült néző annyira elragadtatta magát, hogy helerugott a NAC vezetőség gépkocsivezetőjének arcába.

### "Dobják ki a páholyból őket"

A visszaérkezett vezetőségi tagokat felkerestük és kérdéseinkre a kolozsvári jelenetekről az alábbi nyilatkozatokat adták:

**Andrássy Gyula főmérnök:** A kolozsvári közönség ugylátszik arra volt beállítva, hogy a KAC-nak ezt a mérkőzést mindenáron meg kell nyerni. A fegyelmezett és kritikájában a formákat egyáltalán nem kereső és idegein uralkodni nem tudó, zabolátlan főmérnök nem tudta elviselni, hogy csapata a Magyar-Kupa versenyeiből kieszen, csak így képzelhető el, hogy Kolozsvár város sportterén a magyaros vendéglátást dűrván meghazudtoló jelenetek játszódtak le.

Féktelen és ocsmány kiabálásaikkal játékosait is felbőszítették és olyan durvaságra uszították, hogy a játékosok teljesen elfajult. S mi sem jellemzőbb a mérkőzésre, hogy az egyből elismerten leglovagiasabban játszó Bodolát is kiállította a játékevezető.

Amikor pedig látta a közönség, hogy már nem fordíthatja meg a mérkőzés sorsát és döntetlen eredménnyel is kiesik a kupajátékból egyszerűen ellenünk fordult a lelátó közönsége. "Dobjátok ki a páholyból őket, üssétek a zsidóbérenceket", stb. nyomdafestéket nem tűrő szidalmakkal illettek bennünket, anélkül, hogy mi csak a legártatlanabb megjegyzést is tettük volna. Az egyik háborgó néző még arra is hátráságot vett magának, hogy a velünk együtt ülő Jánbor László gépkocsivezetőnknek

rontson és az arcába rugjon és utána hátulról, alattomosan még többször hátharagdosdák.

Még jobban súlyosítja a helyzetet az a körülmény, hogy mind ez körülöttünk a lelátón, tehát az úgynevezett jobb közönség körében játszódtak le.

Az az érzésem, ha néhány jobb-érzésű néző szót nem emel mellettünk, a tetlegesség még tovább fajult volna.

Az MLSZ-nek mindezekről jelentést fogunk tenni.

**Petrovits Mihály cukorkagyáros:**

érfiruhákat használtak egjobb áron vehet, eladhat

## NAC—KAC 2:2 (1:2)

Ködös időben, fagyos talajon játszódtak le a mérkőzés. KAC főlényrel indul a játék. A nagyváradiak Szege-dit csatársorba állították, a védelemben pedig Perényi segített. 14. percben Bonyhádi Deményi a büntetőtérületen belül szabálytalanul akadályozza. A büntetőt Bonyhády belövi. Nagy NAC főlény alakul ki ezután. A 28. percben Bodola végigcselöl a kolozsvári védelemet és Sárváriak ad, aki kiegyenlít. A 29. percben Kovács IV Tolnavhoz játszik, aki megszerzi a vezetést.

Szünet után élénk küzdelem alakul ki, amelyben a KAC veszélyesebb. A 39. percben Sárvári kavardóslóból kiegyenlít. A 41. percben Bodola összeszap Kovácsal. A közönség tü-

Kolozsvár sportközönsége nem érdemel NB I csapatot. Ezúton is köszönetünket fejezzük ki Szücs Elemér kerületi elnöknek, aki egyedül sietett az inzultált NAC vezetőséget megvédeni.

**Dr Sággy László rendőrtanácsos:** A KAC vezetőségének rovom fel, hogy még a vendégsapat vezetőségének testiépességét sem biztosította. Annál szomorubb ez a körülmény, hogy mindez a lelátón, az úgynevezett jobbközönség körében történhetett meg.

Mindezek után részünkről csak annyit jegyzünk meg, hogy ha a NAC csapata és vezetősége ezt érdemelte attól a KAC-tól és vezetőségétől, akinek az NB I-be való bejutásáért mindent elkövetett, valóban méltó sorsára jut, ha egy-két osztállyal lejjebb keres magának megfelelő partnereket.

A tegnapi Magyar-Kupa mérkőzések az alábbi eredménnyel zárultak:

használatra üzletben Bémer-tér 1. (udvarban), Hívásra házhoz jörik.

## NAC—KAC 2:2 (1:2)

ter, majd a játékevezető Bodolát és Szaniszlót kizárja a játékból. A játékot csak öt perc szünet után tudják folytatni.

**Gamma—DVAC 5:3 (2:2).**  
**Szeged—Újvidék 3:0 (2:0).**  
**DiMÁVAG—Hatvani VSC (3:0) (0:0).**  
**Vasas—URAK 5:2 (2:2).**  
**Magyar Pamüt—Kistex 0:0.**  
**Csepeli MOVE—Postás SE 6:1 (4:1).**  
**Szolnok—Makkói VSE 3:0 (1:0).**  
**Komáromi AC—Csepel 2:1 (0:0).**  
**Kispest—WSC 2:0 (1:0).**  
**Ferencváros—B. Vasutas 5:0 (3:0).**  
**Beszéktart—Törekvés 7:1 (3:1).**  
**Gázgyár SE—SalBTC 3:3 (1:0).**  
**Újpest—33 FC 9:0 (3:0).**

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker **Ács Tibor.** Széchenyi tér 6.

## SZINHÁZ

### Színházi iroda közleményei:

**Hétfőn este: Denevér, Kovács Irénnel. Keddtől: Koncert, Táray Ferencsel.**

Hétfőn este *olcsó helyárrakkal* Strauss János legszebb muzsikáján nagyoperettje a „Denevér” kerül színre Kovács Irén felléptével.

**Koncert.** Hermann Bahr szenzációs sikerű vígjáték-újonsága Táray Ferenc rendezésében és felléptével kedden este kerül bemutatásra a színházban. Kedden este premier bérlet, szerdán este Á-bérlet, csütörtökön este bérletszünetben kerül színre a „Koncert.” Játékmeister: Barys Béla. díszlettervező: Útő Endre.

*Csak egy asszony van a világon* a címe a színház legközelebbi operett-újonságának, mely pénteken este gyönyörű kiállításban, elsőrendű szereposztásban kerül színre premier-bérlet keretében. Rengeteg humor és vidámság. Pompás táncok. Hangulatos muzsika.

Szombaton délután negyed 4 óra *kor filléres helyárrakkal* az idény legnagyobb sikerű zenés-vígjáték újonsága a „Nemes Rózsa” kerül színre.

### Heti műsor:

Hétfőn este: Denevér.  
Kedden este: Koncert, premier bérlet.  
Szerdán este: Koncert, Á-bérlet.  
Csütörtökön este: Koncert.  
Pénteken este: Csak egy asszony van a világon, premier bérlet.  
Szombaton délután: Nemes Rózsa.  
Szombaton este: Csak egy asszony van a világon, Á-bérlet.  
Vasárnap d. u. Mosoly ország.

### Szolgáltatásos gyógyszertárak:

Barla és Zsigmondovics *Aranykereszt*, Teleki-utca 2, telefon 16-32.  
Dr Rätz Rudolf *Korona* gyógyszertár, Hitler-u. 1., telefon 13-76.  
Sebestyén A. *Dianna* gyógyszertár, Gilányi-u. 17., telefon 22-57.  
Dr Raáber A. *Szent István* gyógyszertár, Mikszáth-u.  
A gyógyszertárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombat reggelig tart.

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Adás-vétel

**Aranyat, ezüstöt, drágaköveket** vesznek. Haslinger ékezetű, Rákóczi-utca 3. szám. 368  
**Fajalmák** olcsón beszerzhető. Szacsvay-utca 17. pincében. — Ugyanott urrendelők eladók. 521  
**Aranyat, ezüstöt, briliánsot** vásárol. Tarján János-ékezetű, Rákóczi-utca 8. 188  
**Eladó regénytár.** Dr Baditz. Miskolc 158  
**Briliánsot, aranyat, ezüstöt** vesznek. Viktor ékezetű, Rákóczi-utca 3. 356  
**Dándog** kölyök kutya eladó. Weese-lényi-utca 3. 514  
**Eladó 2 darab** bőrfotelel és roka-bona. Ritoók-utca 51-a. 518  
**Faj farkaskutya** eladó. Damjanich-u. 20. szám. 540  
**Prima látszóvet** és kölyök polikutyát megvételre keresek. Bessenyei kályhás. Huszár-u. 23. 598

### Jugatlan

**Eladó** a város közelében egy katasztrális szőlő lakással, ára 9000 pengő. — Másik 2 szobás azonnal beköltözhető új ház, ára 16.000 P. Puspökijutón 2 szobás üzemház nagy kerttel, ára 10.000 P. Tatayné. Szigligeti-u. 12. 526  
**Keresek** 3—5 szobás modern magánházat üzemház nagy kerttel. Jelentkezők a Szaniszló-utca 6. Telefon: 37—49. 511

### Állást keres

**Kifutót** felvezek. Kiss ékezetű. Jókai M.-u. 28. 537  
**Január 1-re** keresek megbízható ezermélyt gyermek mellé, aki a háztartás minden ágában segédkezik. Cím: Szaniszló-utca 68. Somogyi. 537  
**Alkalmazunk** azonnali, vagy 1943. január elsejei belépéssel, megfelelő gyakorlattal rendelkező gyors- és gépirónót. Ajánlatokat Hangya Kirendeltség. Huezl. MAV állomás címre kérünk küldeni. 536

### Állást keres

**Házmesteri** állást keres fiatal házaspár. Címét a kiadóba kérnek. 491  
**Gyermekek** mellé ajánljuk 18 éves gyermekszertőlány. Sal Ferenc-utca 11. szám. 535

### Oktatás

**Okleveles tanár** vállalja 1—2 magtú és rendező tanuló előkészítését. Beöthy Ödön-u. 42. 539

### Különféle

**VARRÓGÉP** javítása, alkatrészek. Jakab műszerésznel, Kossuth-utca 5.  
**Tökéstárs,** keresztény keresztiek jogforgalmu vidéki vámörölő és olajmalomhoz. Cím a kiadóban. 525  
**Kölcsönt** előnyös feltétel mellett folyósít „Hitelszövetkezet”. Bethlen István-u. 6. 525  
**Öskeresztény** 15.000 pengővel csendes-társulna jövedelmű üzemhez, garancia mellett. Cím a kiadóban. 546

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

### KIADÓTULAJDONSÁG.

**SEBENT LÁSZLÓ-NYOMDA R.T.**

74- és feltelepítéskészítő. Kézelt kiadó.  
**Dr. Paál Árpád** Dr. Scheffler Ferenc  
Szent László-nyomda r. t.  
1942. évf.

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám